

# ПРАВОСЛАВНАЯ ПОДОЛІЯ

ЕЖЕНЕДѢЛЬНИКЪ ПОДОЛЬСКОЙ ЕПАРХІИ.

(ГОДЪ ИЗДАНІЯ V).

Цѣна за годъ 4 руб. съ перес. и безъ перес.; за полгода 2 руб.

Отд. №-ръ 10 коп. Вмѣстѣ съ газетой „Подолія“ 10 р. за годъ.

## Пастырь въ приходѣ.

Пустой, тоскливой и безсодержательной кажется для посторонняго глаза жизнь сельскаго священника. И въ самомъ дѣлѣ можно такъ подумать. Возьмемъ какой-нибудь сельскій приходъ. Нѣтъ здѣсь шумной городской жизни; храмъ Божій и дома прихожанъ—вотъ что видитъ около себя сельскій пастырь. Неповседневная служба въ храмѣ малолюдный приходъ, а отсюда и незначительное количество требоисправленій въ приходѣ оставляютъ для пастыря много свободнаго времени, которое, кажется, нечѣмъ ему заполнить. Да, по внѣшности, можетъ-быть, все это и такъ; но жизнь истиннаго пастыря, искренно посвятившаго себя на служеніе своей паствѣ, искренно заботящагося не только о душахъ своихъ пасомыхъ, но и о внѣшнемъ ихъ благополучіи, весьма богата своимъ внутреннимъ содержаніемъ, такой душевной полнотой, какъ дай Богъ всякому! Не нужно забывать, что у пастыря есть не только готовая паства, но есть и молодое подрастающее поколѣніе этой пас-

твы,—такое молодое и нѣжное, что о воспитаніи его надо положить не мало заботъ и попеченій, тѣмъ болѣе, что первое руководство этимъ поколѣніемъ всецѣло вручается приходомъ своему пастырю, ввѣряются ему молодыя души, которыя онъ, подѣ водительствомъ святой Церкви и слова Божія, долженъ возрастить въ людей христіанъ. Это—сельская школа, гдѣ священникъ состоитъ законоучителемъ, гдѣ онъ среди своей будущей паствы, гдѣ порученныя его попечительству дѣти сельскихъ обывателей должны получить не только первоначальное образованіе, но, главное,—воспитаніе въ духѣ Православной Церкви, дабы стать впоследствии достойными ея чадами.

Сельская школа иногда помѣщается далеко отъ церкви. И вотъ батюшка пѣшкомъ отправляется туда на урокъ. Онъ идетъ на великое и доброе дѣло. Если была усталость, она сразу забывается при первой встрѣчѣ съ своими питомцами. „Батюшка идетъ, батюшка пришелъ“!—раздается кругомъ него веселый крикъ двухъ-трехъ десятковъ звонкихъ дѣтскихъ голосовъ. Смолкаетъ шумъ, дѣти занимаютъ свои мѣста и готовы слушать своего батюшку. Ни тѣни утомленія отъ бывшихъ утромъ уроковъ; напротивъ, особенное удовольствіе замѣтно на лицахъ ребятишекъ, съ которымъ они привыкли слушать простые рассказы о великихъ евангельскихъ событіяхъ изъ устъ священника. А какъ быстро, и посему просто, усваиваютъ дѣти изустный рассказъ!

Вотъ, на примѣръ, коротенькій рассказъ одного учителя церковно-приходской школы. „Помню одинъ случай, когда батюшка проходилъ съ дѣтьми исторію о Крещеніи Господа. Кратко, но ясно и толково батюшка передалъ имъ этотъ рассказъ и предложилъ желающимъ повторить его. Какъ одинъ человѣкъ, дѣти подняли свои ручки въ знакъ желанія пересказать, наперерывъ протягивая ихъ впередъ, желая каждый первымъ получить на это право. Батюшка спросилъ одну маленькую дѣвочку,— и какъ та переска-

зала! „Мнѣ ли крестить Тебя, Господи!“—сказалъ Ему Іоаннъ:—„Ты крести меня“. А Господь и говорить ему: „полно тебѣ, Іоаннъ, вѣдь намъ нужно исполнить все, что сказано въ законѣ и пророками“. Какъ просто, какъ умирительно это: „полно тебѣ, Іоаннъ!“ Очевидно, дѣвочка всей душой восприняла этотъ разсказъ, перевела его на еще болѣе простой свой дѣтскій языкъ и передала его. Заученный такимъ путемъ урокъ останется у ребенка на всю жизнь. Пробывъ въ школѣ обычные свои часы, батюшка собрался домой. „И, говорить далѣе учитель, нарочито вышелъ къ нему поговорить съ нимъ. Говорилъ и видѣлъ, какую радостію свѣтились его глаза, какое довольство своимъ дѣломъ выражало все его лицо, видѣлъ и чувствовалъ, что священникъ въ это время былъ счастливѣйшимъ человѣкомъ въ мірѣ“.

Сельскій священникъ не только пастырь своей паствы, не только учитель и воспитатель подростяющаго поколѣнія, но онъ въ своемъ приходѣ и судья между тяжущимися, и врачъ тѣлесныхъ недуговъ, особенно при современномъ недовѣрїи простаго народа къ врачамъ-специалистамъ. Можно привести нѣсколько примѣровъ, когда священникъ, благодаря своему сильному вліянію на народъ и тому довѣрїю, которымъ онъ сумѣлъ овладѣть, положительно спасалъ отъ смерти больныхъ. Вотъ одинъ примѣръ. Зовутъ одного почтеннаго старца-батюшку напутствовать больного мужика. Прїѣзжаетъ. Видитъ, въ переднемъ углу на полу (на лавкѣ мужикъ не могъ помѣститься по своему огромному росту) лежитъ, тяжело дыша, больной. Исполнивъ прежде всего дѣло, на которое его пригласили, батюшка обращается къ мужичку: „Да что это съ тобой, Василій? Чѣмъ ты заболѣлъ? Лѣчишься ли чѣмъ-нибудь? Вѣдь ты такъ исхудалъ, что тебя и узнать нельзя, а вѣдь ты самый сильный, самый видный изъ всѣхъ твоихъ односельчанъ! Тебѣ жить надо; если въ твои годы да умирать, то никому и старости не видать“.—„А что, батюшка, мнѣ еще и поправиться можно?“—

„Да какъ же не поправиться? Что ты пьешь и ѣшь?“ — „Да вотъ, батюшка, жажда меня томить, грудь изныла; вотъ баба моя поставила мнѣ чайничекъ съ теплой водицей: изопью глотокъ другой,—и все тутъ! Душа ни къ чему не лежитъ!“ А баба стоитъ, подперши рукой подбородокъ, да ждетъ, какъ выразился потомъ батюшка, „когда онъ кончится“. Батюшка понялъ, что тутъ сказывается вся деревенская темнота: занемогъ, такъ ложись и умирай; слѣдятъ лишь, чтобы человекъ не умеръ „безъ попа“. Еще добро бы надѣялись только на помощь Божію или отдавались волѣ Божіей, такъ и о Богѣ-то подумаютъ только тогда, когда станетъ уже совѣмъ плохо, а до той поры еще крѣпокъ русскій „авось“. Батюшка круто обращается къ женѣ больного: „ѣсть онъ что-нибудь?“ — „Да ничего, батюшка, и не просить, только жажда“... — „Вотъ что, Анна, иди сейчасъ въ деревню Е. къ рыбаку, возьми у него побольше рыбы, особенно ершей и окуней, свари ему крѣпкую уху,—рыбы не давай, а только одну уху,—да купи немного бѣлаго хлѣба, и непременно сначала понемногу давай больному поѣсть. Сдѣлайте хотя это, послушайте меня, если не хотите пригласить доктора. У тебя больной просто потерялъ силы отъ истощенія и угаснетъ голодной смертью. Слышишь, Анна, сейчасъ же ступай!“ Проходитъ двѣ-три недѣли послѣ этого, какъ въ одинъ воскресный день, по окончаніи литургіи, батюшка видитъ, что ко кресту подходитъ мужикъ выше всѣхъ на голову. Этотъ мужикъ и былъ больной Василій. „Спасибо, батюшка, вѣкъ не забуду, вѣкъ буду Бога за тебя молить“!

Такимъ образомъ, только вниманіемъ и любовью къ своимъ пасомымъ была сохранена жизнь кормильца семьи. А сколько случаевъ, когда и прямо къ священнику обращаются за совѣтомъ! Обыкновенно батюшка говоритъ: „я дамъ тебѣ записку, сходи въ аптеку и купи такого-то лѣкарства, оно поможетъ тебѣ“.

— Обыкновенно батюшка говоритъ: „я дамъ тебѣ записку, сходи въ аптеку и купи такого-то лѣкарства, оно поможетъ тебѣ“.

Разумѣются простыя и испытанныя средства при обычных деревенскихъ заболѣваніяхъ. „Такъ-то оно такъ, батюшка, да купить-то не на что!“ И къ этому готовъ священникъ: онъ самъ даетъ изъ своей аптечки лѣкарства, или, что часто случается, даетъ денегъ на его покупку. А такія болѣзни, какъ „грудь ломить“, „грудь или бокъ завадило“, „болитъ подъ ложечкой“, „сердце визгомъ визжить“ и т. п. недуги, въ которыхъ трудно разобраться доктору, потому что мужикъ или баба твердятъ только одно и то же, для опытнаго священника не есть секретъ; онъ привыкъ къ нимъ, часто знаетъ даже причину заболѣванія и потому скоро помогаетъ. Такъ, если взять въ соображеніе, что народъ мало слѣдитъ за собой и часто изъ-за пустяковъ болѣетъ, а отсюда часто и обращается за помощью, то станетъ понятно, что и здѣсь жизнь пастыря опять заполняется заботами, и некогда ему скучать и праздновать, какъ это кажется другимъ.

А частыя тяжбы прихожанъ между собою! Нерѣдко изъ-за клочка земли, при раздѣлѣ какого нибудь общественнаго пастбища между деревнями дѣло доходитъ чуть не до кровопролитія, такъ какъ всегда въ такихъ мірскихъ случаяхъ полагается сначала какъ слѣдуетъ выпить, а потомъ и за дѣло. Но и тутъ сила убѣдительнаго слова пастыря всегда призываетъ народъ къ благоразумію и порядку. Преподавъ сначала внушеніе о необходимости жить между собою въ мирѣ и любви по заповѣди Господа, пастырь убѣждаетъ приступить къ дѣлу трезво, не торопясь, обсудивъ все хорошенько, — и дѣло кончается всегда миролюбиво. Нельзя не видѣть въ этомъ огромную заслугу пастыря.

Такимъ образомъ, истинный пастырь, свободный на взглядъ для другихъ, все время занятъ своимъ дѣломъ служенія и учительства, совершая благоговѣйно церковныя службы, истово и поучительно совершая требы церковныя, а потомъ, совершенствуясь самъ и готовясь дома,

учительствуетъ въ храмѣ, воспитываетъ свою будущую паству въ школѣ и руководить ею потомъ въ зрѣломъ ея возрастѣ на шаткомъ и скользкомъ жизненномъ пути. Нѣтъ, не мало, а много, слишкомъ много приходится работать пастырю, и не такъ-то легка, свободна и довольна его жизнь, какъ это кажется постороннему наблюдателю. Эта жизнь поистинѣ должна считаться единственной, о которой нельзя судить во всей мѣрѣ тѣмъ, кто самъ не прожилъ ея. Дай только, Господи, чтобы нашъ приходъ тѣсно объединился около церкви Божіей, чтобы связь пастыря съ своими пасомыми была всегда полна евангельской любви, и благословеніе Божіе всегда будетъ на такомъ приходѣ.

### **Знаменательный случай изъ пастырской практики.**

Въ „Псковскихъ Епарх. Вѣдомостяхъ“ сообщенъ знаменательный случай изъ пастырской практики, заслуживающій нашего особеннаго вниманія.

1909 г. въ воскресенье 30 августа, — рассказываетъ священникъ Н. Колиберскій (Псковск. Е. В. за 1909 г. № 32) — около 8 часовъ утра я былъ приглашенъ въ больницу при Псковскомъ исправительномъ арестантскомъ отдѣленіи для напутствованія больного арестанта. Когда я со святыми Дарамн вошелъ въ особую, нарочно для этого отводимую въ больницѣ небольшую палату, предо мною былъ приведенный туда заранѣе, пожелавшій причаститься каторжанинъ, болѣвшій, по свидѣтельству мѣстнаго врача, туберкулезомъ легкихъ. Роста выше средняго, бѣлокурый, блѣдный, съ осунувшимся лицомъ, онъ производилъ впечатлѣніе не совсѣмъ еще слабаго человѣка, такъ какъ при моемъ появленіи самъ всталъ и, смотря на ковчежець со святыней на груди моей, осѣнилъ себя крестнымъ знаменіемъ.

Прежде чѣмъ приготовить св. Дары, я, по обыкновенію, вступилъ въ бесѣду съ нимъ, чтобы видѣть, нормаленъ ли онъ, насколько искренне его намѣреніе и т. п.,— словомъ, подготовить его. На мои вопросы, какъ онъ себя чувствуетъ, давно ли въ тюрьмѣ, какъ давно причащался, онъ сказалъ мнѣ: „ужъ очень давно не причащался я, батюшка; одно время я рѣшилъ даже вовсе оставить и мысль о причащеніи. Но прошлая жизнь моя, полная всякой нравственной грязи, не даетъ мнѣ покоя. Давно хочется мнѣ излить наружу все, что накопилось у меня, что такъ гнететъ меня. Если позволите, то я все расскажу вамъ“. Я охотно согласился слушать его. Сначала онъ сказалъ, откуда онъ, гдѣ учился, какъ состоялъ нѣсколько лѣтъ сельскимъ учителемъ. По мѣрѣ приближенія къ разсказу о своихъ злодѣяніяхъ, онъ возбуждался больше и больше, на лбу потъ выступилъ крупными каплями, дыханіе стало такое учащенное.

Насколько и какъ могъ, я успокоилъ его и сталъ готовить св. Дары. Совершивъ, затѣмъ, чинъ „о еже како вельми больному дати причастіе“, я прочиталъ послѣ исповѣди надъ нимъ разрѣшительную молитву и предложилъ ему приготовиться къ св. причащенію. Онъ перекрестился и со сложенными крестообразно на груди руками приготовился принять св. Тайны. Только-что собрался я преподать ему, страха ради смертнаго, и уже началъ: „Честнаго и пречистаго“, вдругъ вижу: руки его распались, на лицѣ изобразился какой-то неописуемый ужасъ, глаза выкатились и, что было у него силы, онъ ужаснымъ, какимъ-то неестественнымъ голосомъ закричалъ: „ай, огонь, страшно, страшно! ай, ай, ай, караулъ, сожжешь, сожжешь!“ Я въ первое мгновеніе совершенно растерялся. Охраняя въ рукахъ своихъ святыню, я поспѣшилъ отойти къ дверямъ камеры. На крикъ его прибѣжали съ другого конца корридора надзиратель, три-четыре больничныхъ служащихъ. Больной въ это время метался по

палатѣ: бросался къ окну, къ стѣнѣ и, наконецъ, съ крикомъ— „огонь, огонь!“—упалъ на койку, забился въ конвульсіяхъ, потомъ замолкъ, вытянулся; глаза его оставались полуоткрытыми, виднѣлись одни бѣлки; руки разбросались въ безпорядкѣ; изъ груди вырывался слабый стонъ. Я послалъ за больничнымъ фельдшеромъ, а самъ отправился въ храмъ служить литургію. Около 11—12 часовъ дня больной сталъ проявлять признаки буйнаго помѣшательства, такъ что ему надѣта была смирительная рубашка. Всѣхъ поразила такая быстрая перемѣна съ больнымъ, такъ какъ, по единогласному свидѣтельству фельдшера и служащихъ больницы, до того времени онъ ничего ненормальнаго не проявлялъ,—напротивъ, былъ со всеѣми вѣжливъ, разговорчивъ, общителенъ съ товарищами по заключенію. Осмотрѣвшій больного больничный врачъ нашелъ у него туберкулезъ мозга, призналъ его безнадежнымъ, и больного, какъ буйнаго, помѣстили въ клѣткѣ. Въ продолженіе 5—6 дней послѣ описаннаго случая онъ буйствовалъ, иногда отказывался отъ пищи; потомъ сталъ тише, что-то про себя шепталъ, иногда вскакивалъ съ койки, обводилъ безумнымъ взглядомъ камерку и снова молча опускался на койку. Такъ продолжалось дней 16-ть.

15-го сентября утромъ, когда я, по обыкновенію, зашелъ къ нему, онъ вдругъ говоритъ мнѣ: „присчастіеся желаю“. Физически за эти дни онъ сдѣлался очень слабъ, такъ что дни его были сочтены, но ничего похожего на помѣшательство въ немъ уже не осталось. Около двухъ часовъ дня врачъ осмотрѣлъ его и нашелъ вполне возможнымъ перевести его изъ клѣтки снова въ больницу, какъ больного только физически. Когда 16 сентября утромъ я явился въ больницу и спросилъ больного: „не измѣнилъ ли онъ своего намѣренія?“ то онъ отвѣтилъ: „желаю, батюшка, желаю принять св. Тайны“. Вошли мы съ нимъ въ ту же палату. Искренно, съ полнымъ сознаниемъ онъ исповѣдался и съ вѣрою и благоговѣніемъ причастился



святыхъ Тайнъ. Затѣмъ далъ я ему просфору, онъ перекрестился, поцѣловалъ ее и, сказавши: „спасибо вамъ“, трудною, медленною походкою отправился въ свою палату.

Считаю нужнымъ добавить, пишетъ о. Н. Колиберскій, что со дня его заболѣванія, 30 августа, каждый день за литургіей подавалась „о спасеніи и прощеніи грѣховъ раба Божія Мануила“ особая просфора.

Пусть кто какъ хочетъ объясняетъ описанное, но я твердо убѣжденъ, что это событіе не заурядное и еще разъ подтверждаетъ, что святія Тайны суть „огнь, недостойныя опаляяй“. Это—съ одной стороны; съ другой, убѣждаетъ въ томъ, что Богъ, „не хотяй смерти грѣшника, но еже обратится и живу быти ему“, по молитвамъ святой Церкви, подаетъ Свою милость людямъ раскаявшимся, но не успѣвшимъ принести плодовъ, достойныхъ покаянія.

---

## Священники въ Америкѣ.

Одинъ священникъ рассказываетъ въ „Ставропольскихъ Епар. Вѣдом.“, какъ онъ ѣздилъ въ Америку въ поискахъ священническаго мѣста и какъ, познакомившись съ положеніемъ тамъ духовенства, предпочелъ возвратиться въ Россію.

Во-первыхъ, матеріальное обезпеченіе американскихъ священниковъ только издали, изъ Россіи, кажется хорошимъ, на дѣлѣ же, при страшной на все дороговизнѣ, оказывается крайне недостаточнымъ. „Фунтъ мяса стоитъ 50—65 к., фунтъ хлѣба 10—15 к.; о прислугѣ же, если только вы не привезли ее изъ Россіи, матушка и вообразить не смѣетъ, такъ какъ дешевле 30—40 долларовъ (долларъ=2 р.) въ мѣсяцъ прислуги не найти. Приходится прискивать постороннія занятія, чтобы увеличить свой мѣсячный доходъ и усиленно растрчивать свои жизненные силы.

Во-вторыхъ, священникъ въ Америкѣ въ полнѣйшей зависимости отъ прихожанъ. „Они—полные хозяева своего храма,

и бывали случаи, когда за годъ до десяти священниковъ перемѣнять. „Не желаемъ этого, давай намъ другого“,—просятъ они архіепископа. И послѣдній долженъ уважить, иначе они сейчасъ же примутъ другую вѣру и святой храмъ превратятъ въ костель или кирку.

„Если священникъ въ 2—3 службы не произнесъ проповѣди, не принимаетъ участія въ братствѣ или обществѣ взаимопомощи, или замѣченъ въ малѣйшемъ проступкѣ,—уже прихожане, устроивши митингъ, рѣшаютъ судьбу его.

„Священникъ долженъ тамъ являть идеалъ: онъ долженъ говорить просто, разумно, увлекательно, искренно и съ любовью; долженъ быть самоотверженъ и трудолюбивъ. Порогъ дома его долженъ быть всегда открытъ для народа, ибо тамъ пастырь является вполнѣ головою, руководителемъ своихъ прихожанъ въ ихъ общественной, частной и семейной жизни. И такого пастыря здѣсь на рукахъ носятъ“.



## Официальный отдѣлъ.

### Распоряженія Епархіального Начальства.

#### Перемѣны по службѣ.

Назначены: на священническое мѣсто къ церкви с. Ложковецъ Каменецкаго у. діаконь Каменецкаго Каѳедральнаго собора Александръ *Симашкевичъ*—28 января; на штатныя діаконыя мѣста къ церквамъ: с. Ковалевки Брацлавскаго у. діаконь с. Луки-Мелешковской Винницкаго у. Павелъ *Левкевичъ* и с. Армянъ Каменецкаго у. діаконь Покровской церкви г. Каменца Николай *Гарасевичъ*—оба 22 января.

Оставлены на прежнихъ приходахъ: протоіерей Николай *Лазаркевичъ* въ с. Стѣнѣ Ямпольскаго у. и священникъ Феодоръ *Лазаркевичъ* въ с. Садковцахъ того же уѣзда—27 января.

Опредѣлены на псаломщическія мѣста: къ церкви с. Луки-Мелешковской Винницкаго у. безм. діаконь Сергій *Карпинскій* и къ церкви соборной г. Литина на 3-е псаломщ. мѣсто безмѣст. псаломщикъ Иванъ *Тынянскій*—оба 27 января.

Перемѣщены псаломщики: с. Тимкова Балтскаго у. Евсей *Добротворскій* къ церкви с. Трибусовки Ольгопольскаго у.; с. Трибусовки Ольгопольскаго у. Филиппъ *Галамивъ* къ церкви с. Дмитрашковки Ольгопольскаго у. и с. Дмитрашковки Ольгопольскаго у. Василій *Манолій* къ церкви с. Тимкова Балтскаго у., всѣ три—21 января.

## О Т Ч Е Т Ъ

о состояніи Тульчинскаго епархіального женскаго училища за 190<sup>8</sup>/<sub>9</sub> учебный годъ.

### І. Личный составъ служащихъ.

Въ теченіе 190<sup>8</sup>/<sub>9</sub> учебнаго года въ составѣ служащихъ въ училищѣ лицъ произошли слѣдующія перемѣны:

1. Преподаватель Павелъ Крестіанполь получилъ въ сентябрѣ мѣсяцѣ назначеніе на должность законоучителя въ Александровскія, Екатеринославской губерніи, механико-техническое училище и женскую гимназію.

2. Преподаватель русскаго языка въ основныхъ классахъ Владиміръ Подобѣдовъ перемѣщенъ на должность преподавателя гражданской исторіи (резолуція Его Преосвященства отъ 28-го ноября 1908 г.

3. Преподаватель русскаго языка въ параллельныхъ классахъ Антонъ Людкевичъ назначенъ преподавателемъ того же предмета и въ основныхъ классахъ (резолуція стъ 28 января).

4. Преподаватель ариѳметики, алгебры и геометріи Николай Марцінковскій перемѣщенъ на уроки географіи и природовѣдѣнія, какъ окончившій естественное отдѣленіе физико-математическаго факультета (резолуція отъ 4 января 1909 года).

5. Учитель пѣнія Ѳома Лотоцкій, преподающій пѣніе въ мужскомъ училищѣ, освобожденъ отъ уроковъ, и на должность учителя пѣнія избранъ окончившій курсъ ученія въ Подольской духовной семинаріи и имѣющій званіе регента учитель Гришинскаго двухкласснаго желѣзнодорожнаго училища Николай Леонтовичъ (резолуція отъ 12 октября 1908).

6. На должность учителя ариѳметики, алгебры и геометріи Совѣтомъ училища избранъ и Его Преосвященствомъ утвержденъ прослушавшій полный курсъ физико-математическаго факультета Кіевскаго университета по математическому отдѣленію Павелъ Цыгульскій.

7. Воспитательница училища Варвара Дехтерева, за выходомъ замужъ, оставила службу при училищѣ.

8. По той же причинѣ оставила службу при училищѣ помощница воспитательницъ Анастасія Затовская.

9. Воспитательница Анастасія Павловичъ оставила службу при училищѣ по семейнымъ обстоятельствамъ.

10. На должность воспитательницы избрана окончившая женское училище духовнаго вѣдомства, 7-й педагогической классъ при епархіальномъ училищѣ и 8 педагогической классъ при министерской гимназии Софія Иваницкая (резолюція отъ 22-го февраля 1909 г.).

11. На должность помощницы воспитательницъ избрана окончившая курсъ въ женскомъ училищѣ духовнаго вѣдомства Елена Ватичъ (резолюція отъ 4 февраля 1909 г.).

12. Помощница воспитательницъ Елена Альшинская по семейнымъ обстоятельствамъ отказалась отъ должности, и на ея мѣсто избрана окончившая курсъ ученія въ Тульчинскомъ епархіальномъ женскомъ училищѣ Нина Калиновичъ (резолюція отъ 17 августа 1909 г.).

13. На открытую епархіальнымъ съѣздомъ должность фельдшерицы при училищной больницѣ избрана окончившая курсъ ученія въ Тульчинскомъ епархіальн. женскомъ училищѣ и фельдшерско-акушерскіе курсы въ Кіевѣ Евфросинія Кондрацкая (резолюція отъ 12 декабря 1908 г.).

14. Вольнонаемный преподаватель природовѣдѣнія и д. судебного слѣдователя Василій Подольскій, за назначеніемъ на должность товарища прокурора при Каменецъ-Подольскомъ окружномъ судѣ, оставилъ уроки въ училищѣ (въ м. ноябрѣ 1908 г.).

За указанными перемѣнами, составъ служащихъ въ училищѣ въ началѣ 190<sup>9</sup>/<sub>10</sub> учебнаго года былъ слѣдующій:

*а) Члены Совѣта.*

1. Предсѣдатель Совѣта, Христо-Рождественской церкви м. Тульчина настоятель священникъ Іоаннъ Евтихѣевичъ Литин-

скій (студентъ Подольской духовной семинаріи, на службѣ при училищѣ съ 9 октября 1905 г., жалованья получалъ 150 руб. въ годъ).

2. Начальница училища, дочь священника Подольской епархіи дѣвица Гулитта Семеновна Шаркевичъ (окончила курсъ ученія въ Подольскомъ женскомъ училищѣ духовнаго вѣдомства, на службѣ при училищѣ съ 17 марта 1882 года, а въ должности начальницы училища съ 26 апрѣля 1883 года; жалованья получала при квартирѣ и столѣ отъ училища 700 руб. въ годъ).

3. Инспекторъ классовъ и законоучитель священникъ Никаноръ Игнатьевичъ Крестіанполь (кандидатъ богословія Московской духовной академіи; на епархіальной службѣ съ 21 августа 1899 г., а въ настоящей должности съ 22 ноября 1903 г.; жалованья по должности инспектора классовъ не получалъ, а по должности священника домовоі церкви получалъ 150 руб. въ годъ при квартирѣ отъ училища).

4—6. Члены Совѣта отъ духовенства, священники: с. Тростянчика Петръ Длугопольскій, с. Бѣлоусовки Виталій Шероцкій и с. Куничьяго Александръ Гадзинскій; жалованья получали по 150 руб. въ годъ.

7. Старшая воспитательница Людмила Николаевна Арвентьева.

8. Членъ Совѣта отъ преподавателей Антонъ Ивановичъ Людкевичъ; свѣдѣнія о нихъ ниже; жалованья по должности членовъ Совѣта не получали.

*б) Преподаватели и учительницы.*

1. Закона Божія во 2—6 классахъ -- инспекторъ классовъ священникъ Никаноръ Крестіанполь; жалованья за 24 урока получалъ 1620 руб.

2. Всеобщей и русской гражданской исторіи и физики — кандидатъ богословія Кіевской духовной академіи, коллежскій ассессоръ Владиміръ Ивановичъ Подобѣдовъ; жалованья за 26 уроковъ получалъ 1770 руб. (въ томъ числѣ 150 руб. квартирнаго пособия); на службѣ по духовному вѣдомству съ 3 января 1904 г. и при училищѣ съ 10 мая 1905 года.

3. Словесности, исторіи русской литературы и дидактики—учитель духовнаго училища, кандидатъ богословія Кіевск. дух. академіи Яковъ Лукичъ Маяковский; на службѣ при училищѣ съ 9 сентября 1894 года; жалованья за 17 уроковъ получалъ 1140 руб. и за завѣдываніе образцовой школой при училищѣ 50 рублей.

4. Ариѳметики, алгебры и геометріи—окончившій курсъ по математическому отдѣленію физико-математическій факультетъ Кіевского Императорскаго университета св. Владиміра Павелъ Ивановичъ Цыгульскій; на службѣ при училищѣ съ 4 января 1909 г.; жалованья за 26 уроковъ получалъ 1740 руб. (съ квартирнымъ пособіемъ).

5. Географіи и природовѣдѣнія—кандидатъ естественныхъ наукъ Николай Кирилловичъ Марцинковский; на службѣ по учебному вѣдомству съ 1 ноября 1904 года и въ училищѣ съ 3 сентября 1908 года; жалованья за 28 уроковъ получалъ 1860 р. (съ кварт. пособ.)

6. Русскаго и церковно-славянскаго языковъ студентъ Подольской духовной семинаріи Антонъ Ивановичъ Людкевичъ; на службѣ по духовно-учебному вѣдомству съ 4 ноября 1895 года и при училищѣ съ м. октября 1906 года; жалованья за 27 уроковъ 2020 руб., въ томъ числѣ за свыше десятилѣтнюю службу 100 руб., за чтеніе письменныхъ упражненій въ 7 отдѣленіяхъ 150 руб. и квартирнаго пособія 150 руб.

7. Русскаго языка во 2 кл. 2 отдѣленіи—учитель русскаго языка въ духовномъ мужскомъ училищѣ, студентъ семинаріи Александръ Петровичъ Радзівескій; жалованья за 5 уроковъ получалъ 300 руб. и за чтеніе письменныхъ упражненій 25 р.

8. Французскаго языка—окончившая курсъ въ Кіевскомъ институтѣ благородныхъ дѣвицъ въ 1893 году съ большой серебряной медалью дочь священника Подольской епархіи, дѣвица Анна Ивановна Малиновская; на службѣ при училищѣ съ 5 сентября 1901 года; жалованья получала за 25 уроковъ 1125 руб. и квартирнаго пособія 150 руб.

9. Церковнаго пѣнія—окончившій курсъ ученія въ Подольской духовной семинаріи и имѣющій званіе регента (отъ Императорской пѣвческой капеллы) Николай Димитріевичъ Леонтовичъ; на службѣ при училищѣ съ 12 октября 1908 года; жалованья за 18 уроковъ пѣнія получалъ 810 руб., за 3 урока Закона Божія (въ 1 классѣ) 180 руб. и квартирнаго пособия 150 руб.

10. Рукодѣлія—вдова коллежскаго секретаря Домнікія Венедиктовна Карповская; на службѣ при училищѣ съ 9 сентября 1892 года; жалованья получала 240 руб. въ годъ.

11. Помощница учительницы рукодѣлія—дѣвица Софья Ѳеодоровна Ерофѣева; окончила Кіевскіе профессиональные классы г. Кулицкой; на службѣ при училищѣ въ 16 ноября 1904 года; жалованья получала 180 руб. въ годъ.

12. Рисованія, черченія и чистописанія—дочь священника, дѣвица Елена Порфиріевна Яворская; окончила Кіевскую рисовальную школу; на службѣ при училищѣ состоитъ съ 22 октября 1897 г.; жалованья получала 350 руб. въ годъ.

*Учительницы музыки.*

13. Дѣвица Аполлинарія Ивановна Попель; на службѣ при училищѣ съ 1 сентября 1875 года; жалованья получала 380 р.

14. Дѣвица Евгенія Георгіевна Подруцкая; на службѣ при училищѣ съ 28 ноября 1885 года; жалованья получала 380 руб.

15. Дѣвица Леонида Вареломеевна Гембицкая; на службѣ при училищѣ съ 26 августа 1885 г.; жалованья получала 380 р.

16. Дѣвица Барвара Ивановна Шаравская; на службѣ при училищѣ съ 4 сентября 1906 года; жалованья получала 300 р.

17. Дѣвица Евгенія Ивановна Розворовичъ; на службѣ при училищѣ съ 17 марта 1900 г.; жалованья получала 300 руб.

18. Дѣвица Лидія Ѳеодоровна Максимовичъ; на службѣ при училищѣ съ 15 августа 1908 г.; жалованья получала 300 р.

Учительницы Карповская, Ерофѣева, Яворская, Попель, Подруцкая, Гембицкая, Шаравская, Розворовичъ и Максимовичъ пользовались квартирой и столомъ отъ училища.



в) *Воспитательницы и ихъ помощницы.*

1. Перваго класса—старшая воспитательница, дочь священника, дѣвица Людмила Николаевна Арвентьева; окончила курсъ ученія въ Тульчинскомъ епарх. женск. училищѣ; на службѣ при училищѣ съ 7 января 1900 г.

2. Второго класса перваго отдѣленія—дочь священника дѣвица Людмила Павловна Костенкова; окончила 8 классовъ Кіевской гимназіи; на службѣ при училищѣ съ 8 марта 1908 г.

3. Второго класса второго отдѣленія—вакансія.

4. Третьяго класса перваго отдѣленія—дочь священника, дѣвица Ирина Димитріевна Дунаевская; окончила курсъ ученія въ Подольскомъ женскомъ училищѣ духовнаго вѣдомства; на службѣ въ училищѣ съ 3 іюня 1883 года.

5. Третьяго класса второго отдѣленія—дочь священника, дѣвица Ольга Діонисіевна Быховская; окончила курсъ ученія въ Подольскомъ женскомъ училищѣ духовнаго вѣдомства; на службѣ въ училищѣ съ 22 августа 1904 г.

6. Четвертаго класса перваго отдѣленія—дочь священника, дѣвица Наталія Владиміровна Подруцкая; окончила курсъ ученія въ Тульчинскомъ училищѣ; на службѣ при училищѣ съ 26 февраля 1907 года.

7. Четвертаго класса второго отдѣленія—дочь священника, дѣвица Софья Митрофановна Иваницкая; окончила курсъ ученія въ Подольскомъ женск. училищѣ духовнаго вѣдомства, 7 классъ Кіевск. епарх. училища и 8 классъ министерской женской гимназіи; на службѣ при училищѣ съ 22 февраля 1909 г.

8. Пятаго класса—дочь священника, дѣвица Надежда Николсевна Волосѣвичъ; окончила курсъ ученія въ Подольскомъ женскомъ училищѣ духовнаго вѣдомства; на службѣ въ училищѣ съ 27 сентября 1907 г.

9. Шестого класса—дочь священника, дѣвица Марія Митрофановна Кашубская; окончила к. уч. въ Тульчинскомъ училищѣ; на службѣ при училищѣ съ 11 сент. 1890 г.

10. Помощница воспитательницъ, дочь священника, дѣвица Елизавета Николаевна Парадіева; окончила к. уч. въ Тульчинскомъ училищѣ; на службѣ съ 26 окт. 1906 года.

11. Пом. восп.—дочь священника, дѣвица Ольга Юліановна Заенчковская; окончила 7 классовъ Тульчинскаго епарх. жен. училища; на службѣ съ 19 сент. 1908 года.

12. Пом. восп.—дочь священника, дѣвица Елена Константиновна Ватичъ; окончила курсъ ученія въ Подольскомъ женскомъ училищѣ духовнаго вѣдомства; на службѣ при училищѣ съ 22 февр. 1909 г.

13. Пом. восп., дочь священника, дѣвица Нина Яковлевна Калиновичъ; окончила курсъ ученія въ Тульчинскомъ училищѣ; на службѣ съ 17 августа 1909 г.

14. Помощница воспитательницъ—дочь священника, дѣвица Анна Александровна Грабовская; окончила к. уч. въ Тульчинскомъ училищѣ; на службѣ при училищѣ съ 14 сент. 1909 г.

Воспитательницы получали жалованья по 250 руб. и помощницы по 150 р. при квартирѣ и столѣ.

*г. Прочія служебныя лица.*

1. Почетный блюститель по хозяйственной части потомствен. почетный гражданинъ, студентъ Юрьевскаго университета Арсеній Ѳаддѣевичъ Дунчевскій; въ должности съ 22 авг. 1904 г.

2. Дѣлопроизводитель Совѣта и законоучитель образцовой школы при училищѣ—окончившій к. уч. въ Подольской духовной семинаріи Борисъ Дмитріевичъ Никольскій; на службѣ при училищѣ съ 12 августа 1905 года; жалованья получалъ 400 руб. при квартирѣ и столѣ.

3. Экономъ училища, діако́нъ Евфимій Антоновичъ Петринскій; по 28 января 1908 г. состоялъ учителемъ однокласнаго народнаго училища, въ настоящей должности съ 28 января 1908 г., жалованья получалъ 350 руб. въ годъ, при квартирѣ и столѣ отъ училища, и наградныхъ 50 руб. (за полезную службу).

4. Учительница однокласной образцовой женской церковно-приходской школы—дочь священника, дѣвица Людмила Николаевна Вѣлецкая; окончила курсъ ученія въ Тульчинскомъ епарх. жен. училищѣ; на службѣ при училищѣ съ 22 авг. 1904 года; жалованья получала 300 руб. въ годъ при квартирѣ и столѣ.

*(Продолженіе слѣдуетъ).*

## Вакантныя мѣста.

### Священническія:

1) *с. Мартыновцы* Проскуровскаго уѣзда, съ 9 апрѣля. Церк. земли 35 д. 1200 кв. с.; 391 м. и 363 ж. п.; причтовые постройки есть; жалов. свящ. 300 р.; круж. дохода за 1908 г. 50 руб. 10 коп.

2) *м. Старая-Синява* Литинскаго у. Николаевская церк. съ 8 октября. Церк. земли 97 д. 899 кв. с.; 1040 м. и 1026 ж. п.; причт. постр. есть; жал. свящ. 300 р.; круж. дохода за 1908 г. 120 р.

3) *с. Стѣпинцы* Ушицкаго у. съ 25 ноября. Церк. земли 43 дес. 1481 кв. саж.; 546 м. и 515 ж. п.; причтов. постр. есть; жал. свящ. 300 р.; круж. дохода (неуказано).

4) *с. Старое-Портъче* Проскуровскаго у. съ 3 декабря. Церк. земли 35 дес. 2209 кв. саж.; 362 м. и 374 ж. п.; причт. постр. ветхи; жалов. свящ. 300 р.; круж. дохода за 1908 г. 151 р. 56 к.

5) *м. Грановъ* Гайсинскаго уѣзда (2 свящ.) съ 11 декабря. Церковной земли 96 дес. 1560 кв. саж.; 3463 м. и 3481 ж. п.; причт. постр. есть; жалов. свящ 300 р.; круж. дохода за 1908 г. 1632 р. 92 к.

6) *м. Верховка* Могилевскаго уѣзда съ 5 января. Церк. земли 36 д. 1874 кв. с.; 632 м. и 605 ж. п.; причт. постр. есть; жалов. свящ. 300 р.; кружечнаго дохода за 1908 г. 62 р. 90 к.

7) *При Литинскомъ соборѣ* (3 свящ. новооткр.) съ 11-го января. Церк. земли 110 д. 803 кв. с.; 1224 м. и 1337 ж. п.; жалов. 3-му свящ. 300 р.; кружечн. дохода (не указано).

8) *При Летичевскомъ соборѣ* (настоятеля) съ 27 января. Церк. земли 1159 кв. с.; 639 м. и 705 м. п.; домъ есть; жалов. настоят. 500 р.; кружеч. дохода за 1908 г. 329 р. 73 к.

9) *с. Чечельникъ* Каменецкаго у. съ 31 января. Церковной земли 36 д.; 531 м. и 491 ж. п.; причт. постр. есть; жалов. свящ. 300 р.; кружеч. дохода за 1908 г. 300 р.

10) *с. Копыстыринъ* Ямпольскаго уѣзда Покровской церкви съ 14 января. Церковной земли 41 дес. 1312 кв. с.; 595 м. и 591 ж. п.; причт. постр. есть; жалов. священнику 300 рублей; кружеч. дохода за 1908 г. 108 руб.

11) *с. Удріевцы* Каменецкаго у. съ 1 февраля. Церк. земли 58 д. 937 кв. с.; 369 м. и 373 ж. п.; причт. постр. есть жалов. свящ. 300 р.; кружеч. дохода за 1908 г. 86 р. 40 к.

## ОБЪЯВЛЕНІЯ.

ОБЪ ИЗДАНИИ МИССИОНЕРСКАГО ЖУРНАЛА

### „Православный Благовѣстникъ”

въ 1910 году.

*(Восемнадцатый годъ изданія).*

**Изданіе миссіонерскаго журнала „Православный Благовѣстникъ”  
продолжается и въ 1910 году.**

„Православный Благовѣстникъ”, какъ органъ Православнаго Миссіонерскаго Общества, имѣетъ своею цѣлю, съ одной стороны, выясненіе великой важности миссіонерскаго служенія для Русской православной церкви и Русскаго государства, а съ другой—возможно-полное и вѣрное изображеніе дѣятельности нашихъ отечественныхъ вѣропроповѣдниковъ (миссіонеровъ) и тѣхъ условий, среди которыхъ она совершается въ настоящее время.

Въ составъ русскаго государства входитъ много различныхъ племень, еще невѣдущихъ истиннаго Бога и доннынѣ коснѣющихъ во тьмѣ язычества и магометанства; и съ дальнѣйшимъ движеніемъ русскаго владычества въ глубь Азіи число ихъ все болѣе увеличивается. Прямой и священный долгъ каждаго сына православной церкви приложить все свои усилія къ тому, чтобы и эти наши сограждане, эти наши младшіе братья услышали слово спасенія и были приведены къ ограду церкви Христовой.

Этого требуетъ и интересъ государственный. Многовѣковой исторической опытъ свидѣтельствуетъ, что приобщеніе инородцевъ къ русскому народу и единеніе съ нимъ вѣрнѣе и успѣшнѣе всего совершается чрезъ обращеніе въ христіанство.

Недавно обнародованный законъ о вѣротерпимости не снимаетъ съ насъ обязанности помогать и содѣйствовать приобрѣтенію новыхъ чадъ Христовой церкви, по заповѣди Спасителя, пославшаго Своихъ апостоловъ учить и крестить вся языки... Православная миссія, проповѣдуя ученіе Христово, не употребляетъ никакихъ внѣшнихъ, а тѣмъ болѣе насильственныхъ мѣръ и средствъ для обращенія въ вѣру Христову, предоставляя это дѣло доброму произволенію и совѣсти каждаго и всеильному дѣйствію Божіей благодати.

Мы думаемъ, что свѣдѣнія о состояніи нашихъ миссій и апостольской дѣятельности нашихъ отечественныхъ миссіонеровъ (вѣропроповѣдниковъ) не могутъ не представлять живого интереса для всѣхъ, кому дороги успѣхи православной церкви и русской гражданственности. Сообщение же этихъ свѣдѣній и будетъ составлять главное и существенное содержаніе миссіонерскаго журнала „Православный Благовѣстникъ”.

### Программа журнала слѣдующая:

I. Отдѣлъ официальный. Постановленія и распоряженія Правительства, касающіяся Миссионерскаго Общества и его дѣятельности. Распоряженія Совѣта Миссионерскаго Общества. Его отчеты. Свѣдѣнія о дѣятельности Епархіальныхъ Комитетовъ Общества.

II. Руководящія статьи по вопросамъ, касающимся миссионерскаго дѣла въ Россіи.

III. Современное положеніе отечественныхъ миссій. Географическіе очерки мѣстностей, населенныхъ инородцами и служащихъ поприщемъ дѣятельности для нашихъ вѣропроповѣдниковъ. Очерки этнографическіе, изображающіе религиозно-нравственные воззрѣнія инородцевъ, ихъ бытъ, а также семейныя и общественныя отношенія въ связи съ религиозными вѣрованіями. Русскіе вѣропроповѣдники—въ мѣстахъ ихъ постоянной дѣятельности, внѣшняя сторона ихъ жизни. Проповѣдь, условія, благопріятствующія проповѣди или же останавлывающія ея успѣхи. Мѣры, принимаемыя къ утвержденію православія между новообращенными инородцами и сближенію ихъ съ русскими. Просвѣтительно-благотворительныя учрежденія въ православно-русскихъ миссіяхъ.

IV. Очерки и разсказы изъ исторіи первоначальнаго распространенія христіанства въ разныхъ странахъ свѣта и преимущественно въ Россіи. Судьбы отечественныхъ миссій въ ближайшемъ прошломъ.

V. Миссионерская дѣятельность на Западѣ. Свѣдѣнія о католическихъ и протестантскихъ миссіяхъ и ихъ дѣятельности преимущественно въ тѣхъ мѣстахъ и странахъ, гдѣ эти миссіи вступаютъ въ соприкосновеніе и борьбу съ православіемъ.

VI. Извѣстія и замѣтки: краткія отрывочныя свѣдѣнія, относящіяся къ миссионерскому дѣлу и заимствуемая изъ газетъ, писемъ и пр.

VII. Библіографія. Отзывы о разныхъ книгахъ и статьяхъ, относящихся къ миссионерству.

VIII. Извѣстія о пожертвованіяхъ, поступающихъ въ пользу православно-русскихъ миссій.

IX. Объявленія.

Журналъ выходитъ два раза въ мѣсяць (15 и 30) книжками, въ объемѣ четырехъ печатныхъ листовъ каждая. Цѣна изданія **четыре рубля 50 коп.** безъ пересылки и **пять рублѣй** съ пересылкою.

Подписка принимается въ редакціи журнала „Православный Благовѣстникъ“, а также въ канцеляріи Совѣта Православнаго Миссионерскаго Общества.

Адресъ редакціи и канцеляріи: *Москва, Лиховъ пер. (близъ Каретнаго ряда), Епархіальный Домъ.*

Остающіеся въ небольшомъ количествѣ экземпляры журнала за прежніе (съ 1893) годы могутъ быть высланы по три рубля.

Редакторъ *Н. Комаровъ.*

5-й годъ  
изданія  
журнала.

**ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1910 ГОДЪ**  
на единственный въ Россіи двухнедѣль-  
ный, рѣдкій по изяществу,  
художественно-литературный и научный  
**ЖУРНАЛЪ**

XII-й годъ  
художественно-ли-  
тературной  
издатель-  
ской дѣя-  
тельности.

# ПРОБУЖДЕНІЕ

съ роскошными многокрасочными картинами,  
издаваемый съ 1910 года по образцу самыхъ дорогихъ загранич-  
ныхъ иллюстрированныхъ изданій.

Довѣріе и любовь русской интеллигенціи къ журналу „Пробужденіе“ и участіе въ немъ выдающихся русскихъ писателей и ученыхъ сдѣлали изданіе однимъ изъ распространенныхъ и популярныхъ. Въ 1910 г., преобразовывая журналъ „Пробужденіе“ въ еще небывалое въ Россіи по изяществу періодическое изданіе, которое будетъ цѣннымъ вкладомъ въ художественныя бібліотеки, редакція обратитъ особенное вниманіе на усовершенствованіе художественнаго воспроизведенія роскошнаго журнала и прилагаемыхъ къ нему картинъ, исполняемыхъ множествомъ красокъ въ Берлинѣ, Дрезденѣ, Лейпцигѣ, Мюнхенѣ и С.-Петербургѣ.

Въ журналѣ принимаютъ участіе извѣстные современные русскіе писатели: Леонидъ Андреевъ, Арцыбашевъ М. П., Андрусовъ Л. И., Баранцевичъ К. С., Бунинъ И. А., Будищевъ А. Н., Гусевъ-Оренбургскій С. И., Гнѣдичъ П. П., Городецкій Сергій, Измайловъ А. А., Измайловъ Вл., Каменскій А. П., Корецкій Н. В., Купринъ А. И., Купчяскій Ф. Ф., Лазаревскій Б. А., Ленскій В. Я., Лихачевъ В. С., Муйжель В. В., Найденовъ С. А., Невѣжинъ П. М., Немировичъ-Данченко Вас. Ив., Потапенко И. Н., Позняковъ Н. И., Первухинъ М. К., Рышковъ В. А., Серафимовичъ А. С., Скиталець, Тихоновъ Вл. А., Тимковскій Н., Толстой А. Н., Умановъ-Каплуновскій Вл., Феодоровъ А. М., Фофановъ К. М., Чириковъ Е. Н., Чеховъ М. П., Щегловъ И. Л., Щепкина-Куперникъ Т. Л. и мног. друг.

**Въ 1910 г. журналъ будетъ издаваться по значительно расширенной программѣ:**

Романы, повѣсти и рассказы. Историческая беллетристика. Стихотворенія. Очерки изъ исторіи и исторіи литературы—русской и всеобщей. Фелетоны. Новости литературы—русской и иностранной. Сатирическіе и юмористическіе рассказы. Критика. Искусство, театр и музыка. Путешествія. Этнографическіе очерки. Записки и воспоминанія. Научныя политическія статьи на современные темы. Текущія событія. Естественнае. Научныя новости. Вопросы гигиены и физическаго развитія. Драматическія произведенія. Ноты. Библіографія.

Подписавшіеся на 1910 г. получать (1-го и 15-го числа каждого мѣсяца):

**24** роскошныхъ иллюстрированныхъ выпуска художественно-литературнаго журнала „Пробужденіе“ въ великолѣпно исполненныхъ разнообразныхъ папкахъ, тисненыхъ барельефами на подобіе скульптурныхъ работъ, золотомъ или красками, съ изящными вклеенными въ журналъ высоко художественными титульными страницами, украшенными исполненными множествомъ красокъ гирляндами цвѣтовъ и разкоцвѣтными виньетками—рамками на всѣхъ страницахъ текста, съ приложеніемъ при каждомъ выпускѣ цѣнныхъ многокрасочныхъ картинъ, автотипій и портретовъ.

**25** картинъ знаменитыхъ русскихъ и иностранныхъ художниковъ, воспроизведенныхъ множествомъ красокъ, частью наклеенныхъ на художественную тисненую золотомъ паспарту изъ оригинальной суконной и бархатной бумаги.

**12** роскошныхъ художественныхъ альбомовъ картинъ великихъ художниковъ, въ изящныхъ обложкахъ, съ портретами и биографическимъ очеркомъ. (Волѣе 70 картинъ-автотипій на отдѣльныхъ листахъ).

- |  |  |
|--|--|
| 1. РАФАЭЛЬ САНТИ. Избранныя картины величайшаго художника всѣхъ временъ и народовъ.            | 7. КОРРЕДЖИО. Избран. картины знаменитаго итальянскаго живописца.      |
| 2. РЕМБРАНДТЪ. Выдающіяся картины великаго голландскаго живописца.                             | 8. МЕЙССОНЪЕ. Выдающіяся картины знаменит. французскаго художника.     |
| 3. МУРИЛЬО. Избранныя картины знаменитаго испанскаго художника.                                | 9. МЕНЦЕЛЬ А. Знаменитыя картины нѣмецкаго историческаго живописца.    |
| 4. ЛЕОНАРДО ДА ВИНЧИ. Избранныя произведенія величайшаго представителя итальянскаго искусства. | 10. ТИЦИАНЪ. Избранныя картины великаго итал. художника.               |
| 5. МИКЕЛЬ АНЖЕЛО. Выдающіяся картины великаго итальянскаго художника.                          | 11. АЛЬМА ТАДЕМА. Альбомъ картинъ популярнѣйшаго голландск. художника. |
| 6. РУБЕНСЪ. Избран. картины знаменитаго фламандскаго живописца.                                | 12. МИХАЭЛЬ МУНКАЧИ. Выдающіяся картины извѣстн. венгерскаго жанриста. |

**Подписная цѣна:** На годъ (безъ доставки) 6 р.; съ доставкой и пересылкой во всѣ города 7 р.; на полгода 4 р.; на 3 мѣс. 2 р.; за границу 10 руб. На сроки менѣе 3-хъ мѣсяцевъ подписка не принимается.

Редакція журнала „Пробужденіе“: С.-Петербургъ, Б. Подъячская, д. 39.

Редакторъ-Издатель Н. В. Корецкій.

Печатается и скоро выйдетъ въ свѣтъ большая книжка (около 500 страницъ) священника **С. Козубовскаго**:

**„ХРИСТОСЪ и ВСЕЛЕННАЯ“,**

заключающая въ себѣ опроверженіе всѣхъ „ходячихъ возраженій“ противъ истины Христовой. **Цѣна 2 рубля.**

Требованія направлять по адресу: *С.-Петербургъ, Обводный, 116, контора Александро-Невскаго Общества трезвости.*



---

**Содержаніе:** 1) Пастырь въ приходѣ.—2) Замѣчательный случай изъ пастырской практики.—3) Священники въ Америкѣ.

**Официальный отдѣлъ.** 1) Распоряженія Епархіальнаго Начальства. Перемѣны по службѣ.—2) Отчетъ о состояніи Тульчинскаго епархіальнаго женскаго училища за 1908/9 учебный годъ.—3) Вакантныя мѣста.—4) Объявленія.

**Приложеніе:** Журналы Епарх. Съезда 1909 г., л. 3 (стр. 33—48).

---

Редакторъ протоіерей **Е. Сѣцинскій.**

---

Завѣдующіе издательствомъ прот. **Е. Сѣцинскій** и **С. Дложевскій.**

---

Кам. Под., тип. Свято-Троицкаго Братства, Уг. Базаря. и Бульваря, у.



ненными. 10) Большинствомъ окружныхъ пастырскихъ собраний и почти единодушнымъ голосомъ депутатовъ вопросъ о содержаніи пріюта-ясли разрѣшается въ смыслѣ отказа духовенства давать на этотъ предметъ церковныя средства.

Постановили: Отнести содержаніе пріюта-ясли при ремесленномъ училищѣ Иоанно-Предтеченскаго Братства на средства Свято-Троицкаго Братства. Приходскія церкви отъ процентнаго на этотъ предметъ обложенія считать свободными.

II. Слушали: Предложеніе предсѣдателя Съѣзда о томъ, какъ поступить съ прошеніями о пособіяхъ на постройки церквей.

Справки: 1) Уполномоченнымъ отъ приходовъ выдаются изъ Духовной Консисторіи для сбора пожертвованій на новостроющіеся храмы просительныя книги. 2) Обязательная выдача пособія изъ церквей, хотя бы и на церковное строительство, не можетъ служить и не служить лѣлу развитія въ прихожанахъ чувства благотворительности. 3) Резолюціей Преосвященнѣйшаго Серафима отъ 28-го октября 1908 г. за № 8334 (журн. Съѣзда отъ 9—21 октября 1908 г. № 17) обязательные сборы съ церквей на образованіе капитала для воспособленія бѣднѣйшимъ приходамъ епархіи по постройкѣ церквей отмѣнены и замѣнены добровольными пожертвованіями. И 4) на имя Епархіальнаго Съѣзда поступило шесть прошеній о пособіяхъ на постройки и ремонтъ церквей.

Поставовили: Въ обсужденіе прошеній о пособіяхъ на постройки церквей не входить.

На семь журналѣ резолюція Его Преосвященства отъ 22 октября № 11620: *По ст. I. Св.-Троицкое Братство не имѣетъ никакого отношенія къ Братству Иоанно-Предтеченскому и, какъ новое учрежденіе, на имѣющіяся въ его распоряженіи средства съ трудомъ ведетъ свои дѣла. Возлагать на него новое бремя нѣтъ возможности. Двадцать человекъ дѣ-*

тей, стипендіатовъ Подольскаго духовенства, воспитывающихся въ Иоанно-Предтеченскомъ Братствѣ, а также и сотни дѣтей, ютящихся въ „ясляхъ“ въ лѣтнее время,—это большею частію дѣти деревенской бѣдноты, зарабатывающей въ городѣ насущный кусокъ. И стипендіаты и „ясли“—отрадное явленіе отзывчивости духовенства въ противовѣсъ инославнымъ полякамъ и иновѣрнымъ евреямъ, имѣющимъ свои пріюты. И то и другое нужно поддержать. Прошу Съѣздъ пересмотрѣть дѣло.

По ст. II. Съѣзду слѣдуетъ пересмотрѣть шесть поданныхъ прошеній, и по тѣмъ прошеніямъ, которыя найдетъ наиболее заслуживающими вниманія, постановитъ учредить подписные листы, на каждое отдѣльно, для добровольнаго сбора по церквамъ въ теченіе года, а тѣмъ, кто желалъ бы по сему дѣлу сдѣлать обязательные взносы, рекомендовалъ бы усилить у себя въ приходѣхъ сборы по симъ подписнымъ листамъ.

### Особое мнѣніе къ журналу № 9.

Съ постановленіемъ Епархіальнаго Съѣзда отъ 15-го октября № 9 не могу согласиться, такъ какъ, въ силу сложившагося и на практикѣ утвердившагося положенія, на основаніи постановленія Епархіальнаго Съѣзда 1907 года, Совѣтомъ Иоанно-Предтеченскаго Братства уже два года содержатся бѣднѣйшія сироты-дѣти въ числѣ 20 человѣкъ сверхъ сорока другихъ дѣтей, содержащихся на полномъ содержаніи въ его пріютѣ. Въ постановленіи Епархіальнаго Съѣзда 1907 года журналъ № 3, ст. II, прямо сказано: „Ассигновать изъ средствъ церкви епархіи единовременно прошумю Св.-Троицкимъ Братствомъ сумму въ 2960 руб. для содержанія пріюта на 20 человѣкъ при ремесленномъ училищѣ Иоанно-Предтеченскаго Братства въ г. Каменцѣ и устройства при томъ же пріютѣ „ясли“ для 20 дѣтей. Сумму 2960 руб. разложить на церкви епархіи въ процентномъ отношеніи по вѣдомости Беднаровскаго. Къ будущему же году на пастырскихъ собраніяхъ духовенство обсудитъ этотъ вопросъ благотворенія съ представленіемъ въ Съѣздъ“

своихъ соображеній: изъ какихъ источниковъ выдать 2960 р. Св.-Троицкому Братству ежегодно.“ На этомъ журналѣ резолюція Его Преосвященства за № 7711, октября 12 дня 1907 г., послѣдовала такая: „Утверждается. Желательно было бы открыть еще нѣсколько пріютовъ въ епархіи, согласно приложенному у сего отдѣльному мнѣнію, и не откладывать до будущаго Съѣзда,—время не ждетъ“. Въ отдѣльномъ мнѣніи о.о депутаты—священникъ К. Рудичъ, А. Порубиновскій и П. Длугопольскій—свели свое прекрасное мнѣніе къ тому, чтобы Съѣздъ отнесся не формально къ просьбѣ о средствахъ на пріютъ и ясли, ограничившись одной только ассигновкой ихъ, „а затеплил бы маленькіе угольки во многихъ мѣстахъ Подоліи, которые разгорятся въ яркое вѣчное пламя, и тепло и свѣтъ его дадутъ жизнь многимъ чадамъ Церкви православной“.

Въ виду вышеприведеннаго и надлежаще утвержденного постановленія Епархіальнаго Съѣзда 1907 года, Совѣтъ Іоанно-Предтеченскаго Братства и въ текущемъ учебномъ 1909/10 уч. году уже принялъ въ свой пріютъ 20 сиротъ-дѣтей и сдѣлалъ большія затраты для пріобрѣтенія для нихъ постельныхъ и другихъ принадлежностей. Если же Свято-Троицкое Братство, въ силу какихъ-нибудь особыхъ обстоятельствъ, не приметъ на себя обязательства ежегодно и аккуратно выдавать на содержаніе „яслей“ и 20 сиротъ въ пріютѣ Іоанно-Предтеченскаго Братства 2960 рублей, то Совѣтъ послѣдняго Братства будетъ поставленъ въ тяжелое и безвыходное положеніе и вынужденъ будетъ выбросить на улицу 20 бѣднѣйшихъ сиротокъ. А посему, по моему мнѣнію, слѣдуетъ оставить въ силѣ постановленіе Епархіальнаго Съѣзда 1907 года по журналу № 3, ст. II, впредь до выясненія вопроса о томъ, что Св.-Троицкое Братство можетъ принять и приметъ на себя обязательство выдавать ежегодно Іоанно-Предтеченскому

Братству, и притомъ своевременно, по 2960 рублей на содержание въ его пріютѣ 20 сиротокъ-дѣтей и 900 рублей на содержание яслей.

Депутатъ протоіерей Кирилль Стыранкевичъ.

---

На семь резолюція Его Преосвященства отъ 22-го октября: „*Смотрѣно*“.

---

**Особое мнѣніе по вопросу о пособіи бѣднѣйшимъ приходамъ на постройку церквей.**

Съ постановленіемъ Епархіального Съѣзда по вопросу о пособіи бѣднѣйшимъ приходамъ на постройку и ремонтъ церквей, выраженнымъ въ резолюціи: „въ обсужденіе прошеній о пособіяхъ на постройку церквей не входитъ“—считаемъ невозможнымъ согласиться по слѣдующимъ соображеніямъ.

Постановленіемъ этимъ какъ будто одобряется способъ собиранія пожертвованій на дѣло церковнаго строительства по подписнымъ листамъ и отмѣняется вошедшій уже въ практику и ею одобренный способъ пособія на это дѣло отъ каждой приходской церкви. Мы не думаемъ, чтобы первый изъ этихъ способовъ преимуществовалъ предъ послѣднимъ. Мы даже утверждаемъ, что практикующійся способъ сбора пожертвованій по выдаваемымъ изъ Консисторіи просительнымъ книгамъ по многимъ причинамъ неудобенъ. Сердце народное на нужды церковнаго строительства всегда и особенно отзывчиво. Но нужно бояться, какъ бы, при прогрессивно развивающемся пауперизмѣ, когда наши села наводнены всякаго рода просителями, это христіанское чувство не было въ народѣ ослаблено увеличивающими кадры просителей уполномоченными отъ приходовъ съ просительными книгами. Помимо этого, жизненная практика отмѣчаетъ за этимъ способомъ многія крайне нежелательныя явленія. Надлежитъ быть отмѣченнымъ прежде всего, что сборы по просительнымъ кни-

гамъ трудно контролировать. Случается, что одни и тѣ же сборщики бываютъ съ книгою въ одномъ и томъ же селѣ по два раза. Это вызываетъ нареканія въ народѣ и для развитія въ немъ чувства благотворительности отнюдь не является благоприятнымъ условіемъ. Нельзя, кажется, игнорировать и того, что при такомъ именно способѣ собиранія народныхъ жертвъ на дѣло церковнаго строительства часты случаи растратъ собранныхъ денегъ самими сборщиками и кражъ ихъ у сборщиковъ другими. Сообщены случаи сдачи сборныхъ книгъ на откупъ... Важнѣе въ данномъ вопросѣ соображенія чисто религіознаго характера. Обстоятельства, при какихъ находятся современные намъ храмоздатели, далеко не тѣ, какія были раньше. Среди многого прочаго, укажемъ лишь на то важное обстоятельство, что многіе приходы, зараженные сектантствомъ, какъ на примѣръ Журавлинка Балтскаго уѣзда, гдѣ значительная часть населенія сектанты, при всемъ своемъ желаніи устроить храмъ, не смотря на самое энергичное напряженіе своихъ платежныхъ силъ, выстроить таковой исключительно своими средствами не въ состояніи. Если предоставить такіе приходы самимъ себѣ, то и само православіе въ нихъ не предоставляется ли этимъ превратностямъ судьбы? Намъ дороги интересы православія въ приходахъ, и мы не должны отвергать несомнѣнно служащій этимъ интересамъ способъ вспоможенія со стороны каждой изъ приходскихъ церквей своей нуждающейся въ немъ сестрѣ. Тѣмъ меньше для насъ основаній его отвергать, что такой именно способъ пособія не только не вызываетъ какихъ-либо протестовъ со стороны церковныхъ старостъ и прихожанъ, а наоборотъ—находитъ въ нихъ полное себѣ сочувствіе. Последнее обстоятельство, идя въ рендантъ высказанному здѣсь мнѣнію, будто сей способъ не служитъ дѣлу развитія чувства благотворительности, прямо таки даетъ ему право гражданства и, не будучи для церквей обременительнымъ, является въ то

же время однимъ изъ немногихъ выразителей христіанской взаимопомощи, любви и солидарности нашихъ православныхъ приходовъ.

Депутаты: Священникъ Даніиль Ясинскій. Священникъ І. Хохановскій. Священникъ Иннокентій Угриновичъ. Священникъ Симеонъ Лясковскій. Священникъ Василій Маркевичъ. Свящ. Евгенийъ Татоміръ. Свящ. Василій Левицкій. Свящ. Владиміръ Калиновичъ. Свящ. Викт. Лазаревичъ. Свящ. А. Букоемскій.

---

На семъ резолюція Его Преосвященства отъ 22-го октября: „Смотрѣно“.

---

## ЖУРНАЛЬ № 10.

18 октября 1909 года.

І. С л у ш а л и: Докладъ Управленія Епархіального Свѣчнаго Завода отъ 12 октября с. г. за № 4859, въ коемъ Управленіе обращается къ Сѣзду за разъясненіемъ: 1) изъ какихъ источниковъ погасить выданную, но не внесенную монастырями сумму 940 р. на содержаніе псаломщической при Архіерейскомъ домѣ школы; и 2) выдавать ли таковую на будущее время.

Справка: 1) Монастыри епархіи наравнѣ съ приходскими церквами участвуютъ въ содержаніи духовно учебныхъ заведеній своими взносами по существующей на этотъ предметъ раскладкѣ. 2) На содержаніе псаломщической при Архіерейскомъ домѣ школы Сѣздомъ 1908 года (журналь № 3, ст. 1) ассигновано изъ средствъ монастырей 1000 р., каковая сумма, согласно тому же постановленію, должна поступать въ Управленіе Свѣчнаго Завода. 3) Сумма 1000 р., на основаніи резолюціи Преосвященнѣйшаго Серафима на постановленіи Сѣзда 1908 года отъ 30 октября № 8423-й, Управленіемъ Завода въ текущемъ 1909 году Архіерейскому Домоправленію выдана. 4) Въ погашеніе сей суммы

Управленіемъ Завода получено всего 60 руб. отъ Браиловскаго женскаго монастыря, остальные же монастыри отъ уплаты причитающейся съ нихъ Управленію Завода суммы 940 руб. уклоняются. 5) Управление Завода лишено возможности воздѣйствовать на неаккуратныхъ плательщиковъ изъ монастырей. 6) На взносъ отъ монастырей въ одну тысячу рублей псаломщическая школа содержалась въ м. Шаргородѣ до времени ея закрытія здѣсь и перенесенія въ г. Каменецъ.

Постановили: Почтительнѣйше просить Его Преосвященство воздѣйствовать на монастыри по возврату Управленію Свѣчнаго Завода суммы 940 р., на содержаніе школы Управленіемъ выданной, но сему послѣднему монастырями не внесенной. На будущее время изъ Управленія денегъ на содержаніе школы не выдавать, а установить, чтобы причитающійся на этотъ предметъ взносъ съ монастырей въ одну тысячу рублей, со включеніемъ въ число ихъ и новооткрытаго Балтскаго Θεодосіевскаго,—поступалъ не въ Управление Завода, а непосредственно въ Архіерейское Домоправленіе.

На семь журналѣ резолюція Его Преосвященства отъ 22 октября за № 11621: *Еслибы возможно было изъ указаннаго Свѣдомъ источника почерпнуть названную сумму, это было бы сдѣлано и безъ Свѣзда, при участіи настоятелей и настоятельница монастырей. Но вслѣдствіе скудости средствъ монастырей закрылась и Шаргородская псаломщическая школа. Монастыри въ свое время придутъ на помощь народному просвѣщенію при первой къ тому возможности. А между тѣмъ жизнь не ждетъ и предъявляетъ свои требованія. Одну изъ насущныхъ потребностей ея и исполняетъ псаломщичья школа при Архіерейскомъ домѣ, и субсидія ей въ 1000 рублей была бы дѣломъ справедливости и необременительна для церквей, которыя заполняются часто псаломщиками со случайной подготовкой, но безъ всякаго планомѣрнаго обученія. Прошу въ опросѣ пересмотрѣть.*

## ЖУРНАЛЪ № II.

16 октября 1909 г.

I. Слушали: Прошение священника с. Буднаго Могилевского уѣзда Стефана Севастіановича Долинскаго о принятіи на казенное содержаніе одного изъ его сыновей.

Справки: 1) Депутатъ отъ округа удостовѣрилъ во-пиющую нужду просителя. 2) Благотворительный фондъ ассигновки на 1909 годъ исчерпанъ. 3) По справкѣ Управленія Свѣчнаго Завода отъ 15 октября 1909 г., въ остаткѣ на выдачу пособія состоитъ на 15 октября 935 руб.

Постановили: Выдать изъ остатковъ благотвори-тельного фонда 120 рублей.

II. Слушали: Прошение псаломщика с. Высшаго Ольчедаева Могилевского уѣзда Θεодора Томачинскаго о снятіи недоимокъ за содержаніе дѣтей: Павла обучающагося въ Приворотскомъ духовномъ училищѣ (50 р.), и Евгеніи— въ Подольскомъ женскомъ училищѣ духовнаго вѣдомства (38 руб. 25 коп.).

Постановили: Отказать.

III. Слушали: Прошение фельдшера Подольской ду-ховной семинаріи Якова Григорьевича Базька объ увели-ченіи ему содержанія съ 20 до 30 р. ежемѣсячно.

Справка: Прошеніе никѣмъ не удостовѣрено.

Постановили: Отказать.

IV. Слушали: Прошеніе Евстафія Демьяновича Ду-наева о принятіи его на службу въ Свѣчной Заводъ.

Постановили: Направить въ Управленіе Свѣчнаго Завода.

V. Слушали: Прошеніе вдовы священника Лидіи Викторовны Думенькевичъ о назначеніи пособія.

Справки: 1) Старческой возрастъ просительницы и неспособность къ труду удостовѣрены священ. Успенскаго собора г. Умани. 2) Крайняя нужда ея и необходимость на-значенія пособія засвидѣтельствованы депутатами Сѣзда.



Постановили: Выдать изъ остатковъ благотворительнаго фонда духовенства 25 руб.

VI. Слушали: Прошеніе священника с. Проскуровки Ушицкаго уѣзда Димитрія Владимірскаго объ освобожденіи дочери, воспитанницы Каменецкаго женскаго училища, отъ платы за содержаніе въ текущемъ году или принятіи на полуказенное содержаніе сына Александра.

Справки: 1) Свѣдѣнія объ имущественномъ и семейномъ положеніи просителя удостовѣрены окружнымъ Благочиннымъ. 2) Депутаты Съѣзда сообщили, что проситель сдѣлался жертвой обмана, вслѣдствіе чего находится въ крайне бѣдственномъ состояніи.

Постановили: Выдать изъ остатковъ благотворительнаго фонда 90 рублей.

VII. Слушали: Прошеніе вдовы псаломщика Домникии Ковальской о пенсіи или пособіи.

Справки: 1) Управление Взаимно-вспомогательной Кассы разъясняетъ, что § 72 Устава Кассы къ просительницѣ не примѣнимъ по недостиженію покойнымъ мужемъ ея при увольненіи въ заштатъ старческаго (60-лѣтняго) возраста, какъ того требуетъ § 36 Устава. 2) Благочинный 1-го Брацлавскаго округа удостовѣряетъ необходимость оказанія пособія просительницѣ.

Постановили: Назначено пособіе изъ погребальной кассы по журналу Съѣзда 14 октября ст. 34 по прошенію сына—священника Іоанна Ковальскаго.

---

На семь журналѣ резолюція Его Преосвященства отъ 22 октября № 9424: *Утверждается.*

---

## ЖУРНАЛЪ № 12.

19 октября 1909 г.

I. Слушали: Ходатайство Правленія Подольской дух. семинаріи о единовременномъ ассигнованіи въ его распоряженіе 225 руб. на приобрѣтеніе психологическаго кабинета

Справка: Съѣздъ 1908 г. въ ассигновкѣ на пріобрѣтеніе психологическаго кабинета отказалъ (журналъ Съѣзда № 5, ст. 9).

Постановили: Ассигновать на пріобрѣтеніе психологическаго кабинета 225 руб. единовременно.

II. Слушали: Отношеніе Правленія семинаріи съ извѣщеніемъ объ истеченіи срока службы членовъ Правленія семинаріи отъ духовенства священниковъ Михаила Зарембы и Никодима Карповича.

Постановили: Имѣть въ виду при выборѣ членовъ по духовно-учебнымъ заведеніямъ епархіи.

III. Слушали: Ходатайство Правленія семинаріи о ежегодномъ ассигнованіи необходимой суммы на содержаніе надзирателя за воспитанниками семинаріи, въ виду большого количества воспитанниковъ (540 человекъ).

Постановили: Отказать.

IV. Слушали: Копію журнальнаго постановленія Правленія семинаріи объ испрошеніи у Епархіальнаго Съѣзда на содержаніе въ 1910 году воспитанниковъ, дѣтей заштатныхъ священно-церковнослужителей, и воспитанниковъ-сиротъ въ качествѣ дополнительной платы за казенное содержаніе по 30 руб. за cadaго.

Справка. Съѣздъ 1908 года, по таковому-же ходатайству Правленія семинаріи, ассигновалъ по 30 руб. на cadaго воспитанника, съ тѣмъ, что Управление Завода выдастъ Правленію семинаріи по представленному имъ (Правленіемъ) списку такихъ воспитанниковъ указанную ассигновку.

Постановили: Ассигновать по 30 руб. на содержаніе cadaго изъ дѣтей заштатныхъ священно-церковнослужителей и воспитанниковъ-сиротъ на 1910 годъ, каковую сумму Управление Завода выдастъ Правленію семинаріи по представленному имъ поименному списку такихъ воспитанниковъ.

V. Слушали: Копію журнальнаго постановленія Правленія семинаріи, коимъ испрашивается возвысить содержаніе секретарю и писцамъ Правленія за обслуживаніе канцелярскимъ трудомъ параллельныхъ классовъ,—секретарю до 250 руб. и писцамъ до 250 руб.

Постановили: Отказать.

VI. Слушали: Смѣту расходовъ на содержаніе епархіальныхъ параллельныхъ отдѣленій при I, II, III, IV и V классахъ семинаріи, на жалованье разнымъ лицамъ, служащимъ въ семинаріи, и на другія нужды ея въ 1910 голу и дополнительная смѣта расходовъ по содержанію параллельныхъ отдѣленій при V и III классахъ семинаріи на первое полугодіе 1909—1910 учебнаго года. Смѣты при семъ прилагаются.

Справки: По смѣтѣ на 1910 годъ испрашивается 17940 руб., а по дополнительной смѣтѣ 1311 руб. 36 коп., всего по смѣтамъ 19251 руб. 36 коп.

Постановили: Смѣту принять полностью, за исключеніемъ 150 руб. по § 9 на вознагражденіе преподавателей, дающихъ уроки за больныхъ товарищей, а всего по смѣтѣ на 1910 годъ и по дополнительной на 1909 годъ ассигнуется Съѣздомъ 1910г. руб. 35 коп., каковую сумму Правленіе семинаріи имѣетъ получить изъ Управленія Свѣчнаго Завода. Въ виду-же того, что параллельныя отдѣленія при семинаріи функционируютъ постоянно и устойчивы, а также въ виду крайней скудости средствъ епархіи,—просить Правленіе семинаріи возбудить ходатайство предъ Хозяйственнымъ Управленіемъ при Св. Синодѣ о принятіи содержанія параллельныхъ отдѣленій на синодальныя средства.

VII. Слушали: Журналь ревизіоннаго комитета по Приворотскому духовному училищу, изъ котораго видно, что поступленій въ 1908 году вмѣстѣ съ остаточными отъ 1907 года наличными было 28105 р. 43 к. и билетами 4230 р. 30 коп., всего 32335 руб. 73 коп. Расхода въ семъ году

было 29695 руб. 43 коп.; остатка къ 1909 году было 2640 р. 30 коп. билетами. Отчетъ составленъ правильно. Приходо-расходная книга ведется аккуратно и согласно существующимъ правиламъ; листы въ ней цѣлы, подчистокъ и помарокъ нѣтъ, всѣ статьи расхода надлежаще очищены сче-тами или росписками получателей денегъ. Зданія училища, дворъ и садъ содержатся довольно чисто. Повѣрка всего училищнаго имущества Правленіемъ училища производи-лась.

Постановили: Принять къ свѣдѣнію.

VIII. Слушали: Смѣту расходовъ по Приворотскому училищу на 1910 годъ изъ епархіальныхъ суммъ.

Смѣта при семъ прилагается.

Постановили: Смѣту принять со слѣдующими из-мѣненіями: учителю приготовительнаго класса, вмѣсто испрашиваемыхъ 730 руб., ассигнуется 665 руб.; учителю русскаго языка за чтеніе ученическихъ упражненій, вмѣсто 200 рублей, ассигнуется 150 руб.; завѣдующему ученической библіотекой, вмѣсто 60 руб., ассигнуется 40 руб.; учи-телю нѣмецкаго и французскаго языковъ не ассигнуется; имѣющаяся по сѣй статьѣ неизрасходованная ассигновка за прошлые годы въ 960 руб. будетъ употреблена Прав-леніемъ училища по такому расчету: если будетъ учитель-спеціалистъ, выдать ему 600 руб. въ годъ, если же изъ на-личнаго состава преподавателей—360 руб., оставшаяся же сумма будетъ зачислена въ остатки и употреблена на попол-неніе смѣты 1910 года; на книги и письменныя принадлеж-ности для 120 своекоштныхъ воспитанниковъ 600 руб. не ассигновать; на матрацы и прочія спальныя принадлеж-ности для 120 своекоштныхъ воспитанниковъ 280 руб. не ассиг-нуется; на отопленіе вмѣсто 2660 руб. ассигнуется 2000 р.; на столярныя работы по п. 13, 14 и 15 вмѣсто 90 р. 80 к. ассигнуется 38 руб.; на жалованье дѣлопроизводителю, вмѣсто 300 руб., ассигнуется 200 руб.; на содержаніе кан-целяріи, вмѣсто 70 руб., ассигнуется 50 руб.; на возмѣще-

ніе расходовъ учителю природовѣдѣнія по поѣздкѣ на курсы 70 руб. не ассигнуется; на уничтоженіе стараго сада 20 руб. не ассигнуется; на новую печь въ банѣ вмѣсто 76 руб. ассигнуется 25 руб.; на 11 огрѣвательныхъ печей, вмѣсто 187 руб., ассигнуется 132 руб.; на постройку сарая 2097 руб. 95 коп. не ассигнуется; на вѣсы для взвѣшиванія дровъ 80 руб. не ассигнуется; на двухъ репетиторовъ 600 руб. не ассигнуется; на наемъ лошадей оставить прежнюю ассигновку въ 600 руб., за отчисленіемъ 278 р. 53 к. перерасхода на покупку лошадей, повозки и упряжи въ 1908 году; въ 1910 году Правленіе училища получить по сей статьѣ 321 руб. 47 коп. По § 7 жалованья священнику ассигнуется 300 р. съ квартирой, но безъ права пользоваться столомъ.

А всего по измѣненной такимъ образомъ смѣтѣ Съѣздъ ассигнуеть 25737 руб. 44 коп. На пополненіе сей смѣты Правленіе училища зачислитъ остатки отъ текущаго 1909 года, остатокъ по каѳедрѣ новыхъ языковъ 960 руб., имѣющіе поступить за содержаніе своекоштныхъ пансіонеровъ, плату за правоученіе отъ инословныхъ учениковъ, а недостающую затѣмъ сумму получить изъ Управленія Свѣчнаго Завода за исключеніемъ одной тысячи рублей авансовыхъ денегъ отъ о.о. благочинныхъ.

IX. Слушали: Докладъ Правленія Приворотскаго духовнаго училища, съ представленіемъ прошенія училищнаго фельдшера Луки Колендзяна о назначеніи ему пенсіи, въ случаѣ оставленія должности по болѣзни, въ размѣрѣ получаемаго имъ жалованья 360 руб.

Справка: Правленіе училища свидѣтельствуетъ, что Колендзянъ служитъ уже болѣе 30 лѣтъ въ должности училищнаго фельдшера.

Постановили: Назначается и будетъ выдаваться Колендзяну,—если онъ оставитъ службу при училищѣ по неспособности къ труду,—пенсія въ половинномъ размѣрѣ получавшагося имъ годового жалованья, т. е. по 180 р. въ годъ.

X. Слушали: Ходатайство Правленія Приворотскаго духовнаго училища о выдачѣ дѣлопроизводителю (онъ же и письмоводитель) училища провизіи изъ ученической кладовой на одного человѣка, а также керосину и свѣчѣ.

Постановили: Отказать.

XI. Слушали: Прошеніе учителя церковнаго пѣнія въ Приворотскомъ духовномъ училищѣ о выдачѣ ему прибавки за пятилѣтіе, согласно постановленію Епархіальнаго Сѣзда, съ 15 января 1908 года, за 1909 годъ и на 1910, всего 147 рублей,

Справки: 1) Учитель церковнаго пѣнія Василій Бояновскій состоитъ въ означенной должности съ 15 января 1903 года. 2) Епархіальный Сѣздъ 1905 г. постановилъ: „Учителямъ духовныхъ училищъ съ семинарскимъ образованіемъ предоставить ходатайствовать предъ Епархіальными Сѣздами о прибавкѣ къ жалованью 50 руб. за каждое пятилѣтіе“ (жур. № 2 ст. IV).

Постановили: Ходатайство учителя Василя Бояновскаго объ ассигнованіи ему 147 р. удовлетворить. Правленіе училища будетъ вносить въ смѣту прибавку В. Бояновскому въ 50 р. на будущее время.

XII. Слушали: Прошеніе надзирателя за воспитанниками Приворотскаго духовнаго училища Василя Бояновскаго объ увеличеніи ему жалованья съ 300 р. до 420 р.

Справки: 1) Надзиратель училища Каменецкаго, пользующійся квартирою и столомъ, получаетъ жалованья 300 р. въ годъ. 2) Надзиратель Приворотскаго духовнаго училища Василій Бояновскій пользуется квартирою и столомъ и занимаетъ должность учителя церковнаго пѣнія въ томъ же училищѣ.

Постановили: Отказать.

---

На семь журналѣ резолюція Его Преосвященства отъ 22 октября за № 10014: *По ст. 6. Ассигновки по § 9 на вознагражденіе преподавателей, дающихъ уроки за больныхъ това-*

рищей, 150 р. не исключать для пользы дѣла. По ст. 8 на наемъ лошадей ассигновку оставить прежнюю въ 600 руб. и безъ вычета 278 р. 53 к., употребленныхъ съ пользою для дѣла, хотя и безъ соблюденія формальностей. Прочее утверждается.

**Дополнительная смѣта расходовъ по содержанию епархіальныхъ параллельныхъ отдѣленій при V и III классахъ семинаріи на первое полугодіе 1909—1910 учебнаго года.**

На жалованье преподавателямъ епархіальныхъ параллельныхъ отдѣленій при V и III классахъ семинаріи:

1. Священнаго Писанія Василию Левитскому . . . . .	158 р.	56 к.
2. Словесности и литературы Алексѣю Крылову . . . . .	68 „	— „
3. Греческаго языка Матвѣю Соколову . . . . .	45 „	28 „
4. Латинскаго языка Николаю Соколову . . . . .	45 „	28 „
5. Математики Василию Глазкову . . . . .	90 „	56 „
6. Гражданской исторіи Владиміру Корніевскому . . . . .	45 „	28 „
7. Нѣмецкаго языка Деодоту Леценіусу . . . . .	45 „	28 „
8. Французскаго языка Гастону Гису . . . . .	45 „	28 „
9. Церковной исторіи Алексѣю Красковскому . . . . .	68 „	— „
10. Обличительнаго богословія съ соединенными предметами Сергѣю Киржацкому . . . . .	113 „	28 „
11. Гомилетики съ соединенными предметами Алексѣю Шарапову . . . . .	113 „	28 „
12. Догматическаго богословія Никанору Пограницкому . . . . .	113 „	28 „
13. Дидактики Николаю Смирнову . . . . .	180 „	— „
14. На пополненіе смѣты текущаго 1909 года . . . . .	180 „	— „
Итого . . . . .		1311 р. 36 к.

**Смѣта расходовъ на содержаніе епархіальныхъ параллельныхъ отдѣленій при I, II, III, IV и V классахъ Подольской духовной семинаріи, на жалованье разнымъ лицамъ, служащимъ въ семинаріи, и на другія ея нужды въ 1910 году.**

§ 1-й.

На жалованье преподавателямъ въ епархіальныхъ параллельныхъ отдѣленіяхъ при I, II, III, IV и V классахъ.

1. Священнаго Писанія (вакансія) . . . . .	1230 р.
Прибавки къ жалованью по сей каедрѣ . . . . .	90 „
2. Словесности и исторіи литерат. Алексѣю Крылову	1080 „
Ему же прибавки къ жалованью . . . . .	90 „
3. Греческаго языка Матвѣю Соколову . . . . .	720 „
4. Латинскаго языка Николаю Соколову . . . . .	720 „
5. Физики и математики Василю Глазкову . . . . .	1230 „
Ему же прибавки къ жалованью . . . . .	90 „
6. Гражданской исторіи Владиміру Корніевскому . . . . .	660 „
7. Нѣмецкаго языка Деодоту Леценіусу . . . . .	600 „
8. Французскаго языка Гастону Гису . . . . .	600 „
9. Философскихъ наукъ и дидакт. Николаю Смирнову	1020 „
10. Церковной исторіи Алексѣю Красковскому . . . . .	360 „
11. Обличительнаго богословія съ соединен. пред- метами Сергѣю Киржацкому . . . . .	300 „
12. Гомилетики съ соединенными предметами Але- ксѣю Шарапову . . . . .	300 „
13. Основнаго, догматическаго и нравственнаго бо- гословія Никанору Пограницкому . . . . .	480 „
14. Учителю церковнаго пѣнія, священнику Василю Кіорескулу . . . . .	400 „
Итого по § 1-му . . . . .	

9970 р.

§ 2.

На жалованье и дополнительное вознагражденіе:

1. Третьему помощнику инспектора Веніамину Бор- кову . . . . .	750 р.
Ему же прибавки къ жалованью . . . . .	90 „
2. Четвертому помощнику инспектора Алексѣю Смирнову . . . . .	750 „
Ему же прибавки къ жалованью . . . . .	90 „
3. Тремъ членамъ Правленія семинаріи отъ духо- венства . . . . .	400 „
4. Завѣдывающему ученической библіотекой . . . . .	60 „
5. На вознагражденіе писцамъ Правленія семинаріи	150 „